

凝望那一座灯塔 总有一束光指引回家的路



通讯员冯瑄、沈莉、王嘉彬报道 日前,叶中央的追悼会在嵊泗县泗礁岛上举行。

根据遗愿,他的骨灰埋葬在泗礁岛的一座小山上。

从山头远眺,就是他生前工作过的第一座塔——白节山灯塔。

对于叶中央,我们的了解,更多是来自各种媒体报道——

他是“全国最佳灯塔工”“全国劳动模范”“中国好人”……

马尔克斯说,“生命中所有的灿烂,终要寂寞偿还。”

但这寂寞,叶中央无所畏惧,他的儿子叶静虎、孙子叶超群,也坦然面对。

因为,他们的心中,有盏不灭的灯,更矗立着一座塔。

跨越时空的守望

5月9日,阳光明媚,海风微凉。

我们登上泗礁岛,来送叶中央最后一程。

叶中央生前最后的日子,是在泗礁岛度过的。

他住的地方是一幢半山腰的两层小楼,白色的墙,黑色的瓦。

这几天,通向那里的山路边,摆满了花篮,有百米多长,望不到头,却又好像望得到头。

那尽头,是夜行的航船,在茫茫大海中遇见的一束光。

对,是灯塔的光。

“即便到了另外一个世界,也要望着灯塔,是我爸心里的执念。”叶中央的儿子叶静虎望着

埋葬父亲的山坡,静静伫立。

这些天,他眼圈微红,胡子拉碴。

因为胰腺癌发现较晚,最后的时光里,叶中央是痛苦的。

4月底,在得知父亲查出重症,准备送往上海瑞金医院治疗时,叶静虎彻夜未眠。

他住的地方是一幢半山腰的两层小楼,白色的墙,黑色的瓦。

这几天,通向那里的山路边,摆满了花篮,有百米多长,望不到头,却又好像望得到头。

那尽头,是夜行的航船,在茫茫大海中遇见的一束光。

对,是灯塔的光。

“即便到了另外一个世界,也要望着灯塔,是我爸心里的执念。”叶中央的儿子叶静虎望着



又如,同事的孕妻来岛探亲,因为船程较长动了胎气,他第一次被迫当“生产医生”的不安;

还有,因为当时岛上条件艰苦,给他带来了肺气肿等各种疾病,在几次由于无法下岛、高热连续,导致肺病加重不可逆的无奈……

当然,叶中央还是有收获的。

他收获了不少“孩子”。

这次,“孩子”们都来送行了。

陈奇斌,18岁就来到白节山灯塔。

那是1990年,“见到叶师傅的时候,他50岁出头,人瘦瘦的,很精神。”陈奇斌说。

业务没有难倒陈奇斌众人,一日三餐却让他们“下不了手”。

“叶师傅一点都不生气,反而做饭给我们吃。真的是把我们这一群孩子当作自己的孩子来看。”陈奇斌满眼泪光。

不过,叶中央的好脾气,并未用在亲人身上。

“来守灯塔吧!”

似命令,又是父心,儿子叶静虎、孙子叶超群接力走进了叶中央口中“有魔力”的灯塔。

万顷碧波里,灯塔,见证了叶家五代人,道不尽的离别和相聚。

灯塔,究竟有何魔力?

也许,人们可以从电影《灯塔世家》、话剧《夜太阳》中找到答案;

又或许,有关“人在灯亮”“百年守望”“百年孤独”“灯塔精神”的文章,早已点出了题眼。

我们无从得知。遗像里的叶中央,微笑淡淡,有点亲切,又有点严肃。

答案,只有叶中央和灯塔知道。

因为,即使跨越时空,也不忘,凝望。

又一个十年

皮肤黝黑,戴着黑框眼镜,瘦高个儿,为爷爷守灵的叶超群,时常陷入长长的沉默。

今年,是他工作的第11年。

前一个十年,他都在七里屿灯塔工作。

“前不久,刚刚被调到舟山的洛迦山灯塔,离家更近,来回也方便了。”

父亲叶静虎接过话茬:“现在的守塔工作就近安排,更人性化,儿媳工作在舟山,超群工

作地点就放在普陀山那边,回家方便了,不像我和他爷爷那时候……”

1988年,叶超群出生在泗礁岛上的祖屋里。

4岁时,他就跟着叶静虎登上了灯塔。

“见到灯塔,就意味着可以见到爸爸了。”

幼时的叶超群,懵懂地知道,灯塔,是亲人,也是依靠和归宿。

他还记得,读小学五年级时,在校本教材里读到全国劳模叶中央的故事,当时,“全班谁也不知道那就是我爷爷”。

叶超群大学的专业是人力资源管理,毕业后当过两年兵,后来又在一家私企做了两年。爷爷曾多次对他说起:“还是去做灯塔工吧……”

“工作好好的,为什么要做灯塔工?”叶超群的疑问,正像当年爸爸的疑问一样。

然而,命运,似乎是注定的。

最终,叶超群怀着“小岛、浪花、灯塔”的浪漫,登上了0.03平方千米的七里屿。

“前面两三个月是最难熬的,我不能想象爷爷、爸爸是怎么一年又一年地守着一座灯塔,但现在,我知道了……”叶超群神情平和、淡然。

是啊,相比爷爷和爸爸,他可以岛上十天,下岛休息十天,再上岛;

可以不用担心停电,因为有多台备用发电设备;

灯塔设备智能化,大大降低了应急抢修带来的人身风险;

岛上可上网、有冰箱,补给物资充足……

“人活着,总是要做点什么,灯塔工,带给人们的,是希望,这就够了。”

最后一代

已过正午,我们的聊天,断断续续。

“老爷子生前最挂念什么?”

“他呀,特别关心,还有没有年轻人愿意干灯塔工……”

突如其来的提问,让叶静虎和叶超群父子陷入了沉思。

数字化时代,灯塔设备的更新迭代和智能化,一直是叶中央和儿子、孙子聊天时,最热闹的话题。

“现代航海科技越来越发达,灯塔的作用慢慢减弱,灯塔也会完全变成自动化。你会不会是最后一代灯塔工?”

如今,东海航海保障中心宁波航标处管辖的灯塔中,只有8座灯塔仍然有灯塔工24小时值守。

不到40个灯塔工,平均每座灯塔5个灯塔工。

“每次上岛就两个人,没过几天,该聊的都聊完了。”叶超群说,经常两个人待在一起,自顾自地看手机。

“因为孤独、无聊,年轻人不愿意做这份工作。”

叶超群的同事中,年龄大多超过45岁,还有几位即将退休。

36岁的他,是最年轻的一个。

“当时和我一批工作的同事,要么转到后勤处,要么已经辞职转行,差不多就剩我了。”叶超群说。

未来的灯塔工,何去何从?

“在技术层面上,目前基本可以实现无人化灯塔管理。”叶静虎说。

“未来的灯塔工,守护的不再是‘塔’本身,更多的是精神。”

是的,太阳升起,我们依旧需要灯塔。

因为,总要有一束光,指引回家的路……

“火眼金睛”辨真假

二奢鉴定师大奇从业11年,鉴定七八万只奢侈品包,准确率100%

记者沈佳慧报道 有数据预测,2025年中国二奢市场规模将达到348亿元。随着直播电商崛起,二奢行业从线下走到线上,二奢鉴定师需求也不断增长。“现在市场火热,我们月均收入能达到1.5万元,还是比较可观的。”日前,向上数智集团肆奢奢侈品事业部首席鉴定师大奇在接受记者采访时告诉记者。

积累经验是关键

大奇入行时间是在二手奢侈品市场热度高涨之前。入行10多年的他,回忆起自己初次接触这个行业时的情景,仍然记忆犹新,“10年前,大家根本就没有‘二奢鉴定师’这个概念,市场也没有这么火爆。一开始我跟着前辈在典当行打下手。那个时候学习的是一种较为粗略的方法,不像现在有体系的学习课程。每天的工作就是拆表、擦包,检查有没有污渍、刮痕等。”大奇遇到不会的问题就在网上一点点搜罗信息,比如一款包的五金特点是什,皮质的特点是什么,大奇认真学习,然后慢慢融合沉淀属于自己的鉴定体系。

职业二奢鉴定师需要具备什么能力和资质?大奇表示,鉴定师资格证是准入门槛。“考证过程并不复杂,一般来说,经过2~3周专业培训就能参加职业资格考试,考试不算太难,准备充分就能获得证书。”但是考出证也不是马上就能顺利上手。这一行主要还得积累经验。从业11年,大奇鉴定了七八万只奢侈品包,鉴定准确率100%。“火眼金睛”的背后离不开大奇日复一日的积累。

10年练就独门秘籍

对于箱包鉴定,大奇有一套独门秘籍——一闻二看三摸。大奇拿起一只包包,借着工作台

上的强光,他来回翻看包包里层的拉链和皮质纹理,沉着且有条不紊。大奇说,“一闻”是闻气味,很多仿品都是流水线作品,胶水、皮料闻起来会有一股刺鼻的味道;“二看”是看五金,很多加工厂五金工艺粗糙,镀金工艺不佳导致有明显的水波纹,与正品工艺相差较大;“三摸”是摸包的油边,仿品包的油边会比较厚,而正品包的油边很薄。前后大约花费十几分钟,大奇便鉴定好了这只包的真伪,并预估了价格。

“做这行,有时候会碰到一些考验人性的事。”大奇说,几年前,他的老客户王女士找她在法国的闺蜜代购一款LV包,买的时候闺蜜给她拍了照片、在专柜购买的视频,还有购物小票。但是,大奇无论是从箱包的老花皮质,还是从五金、走线来看,都觉得这只包是个仿品。得知结果后,王女士顿时失了神,整个人

不知所措。

“皮包不会说谎,但是人会。”在大奇看来,真相只有一个,而人心却复杂得多。对于普通消费者而言,很难确认自己花了大价钱买到的东西是不是正品。因此,人们对奢侈品鉴定、尤其是二奢鉴定的需求十分旺盛,鉴定师是一份有前景的职业。

细节找疑点

“商品在不断推陈出新,而造假也在与时俱进。最难鉴别的就是‘组装’商品,只能从细节上来进行具体判定。”大奇鉴定过最贵的一块表,是价值720万元的百达翡丽超级复杂功能计时手表。

“这块表是一件艺术品,每一颗螺丝口的凹凸点都经过抛光打磨,加上机芯配备三问报时、陀飞轮和逆跳万年历模块。整体鉴别难度不高,一看它功能是否齐全,二看它表盘、

指针、表带等雕刻打磨的水准是否符合百达翡丽的高技术、高美学、高工艺,最后再检验一下是否更换机芯部件就行。”大奇表示。

2015年,大奇收到过一块价值12万的劳力士,以个人经验判断这块手表是“拼装”,而前輩认为是正品,于是他们将手表送到专业第三方检验机构,最终结果手表外壳是假的。当谈及如何判定这块手表是假的,大奇说,“一是看表带和表盘的连接处打磨得不是很好,二是正品手表外壳和赝品手表外壳的字体起始笔不太一样。”这也为公司挽回了7万余元损失。

大奇介绍,“鉴定奢侈品,我们要找的不是匹配的地方,而是让你觉得可疑的地方,比如字母凸出或者凹进,字母的起始笔是否跟正品一样等。要一个细节接着一个细节地‘抠’,直到没有疑点为止。”

“在消防员的带领下,员工们参观了消防设备、消防车辆、消防员宿舍以及荣誉室等。历年一张张惊心动魄的救援照片

以及一件件特别的消防器材装备,引起了员工们浓厚的兴趣。活动过程中,

消防员介绍了日常工作生活中的防火注意事项,以及发生火灾时应该如何正确报警、自救逃生等消防小常识。直观生动的现场教育,起到了“教育一个人,带动一个家庭,影响整个社会”的宣传作用。

詹晨阳 摄



军装在身报效祖国 工装在身服务社会



刘勇(左二)带领孩子们站军姿。

文实验学校校外辅导员。从国旗护卫到军姿训练,从军营经历到服务社会,他向孩子们讲述了自己作为军人如何把家国情怀根植心底,作为一名公交司机如何把为人民服务的宗旨践行到每一趟运营中,用一堂生动的思想政课激励孩子们长大以后报效祖国。

广告

“她”力量为城镇建设注入“美”动能



近日,建德市更楼社区通过清理垃圾、整治环境、做好垃圾分类等实际行动,让居民们深刻体会到了劳动的价值和意义。这其中,巾帼志愿者们积极投身美丽城镇建设的行动,为更楼街道更添靓丽风景。

与此同时,更楼社区的居民们也纷纷行动起来,参与到各种劳动活动中。他们清理街道上的垃圾,让环境焕发出一片绿意。更楼街道的巾帼志愿者们还通过宣传和教育的方式,提高居民垃圾分类及环境环保意识。大家用实际行动,共同打造宜居、宜业、宜游的社区。

徐有根、费慧玲 摄

“沉浸式”体验消防



为全面提高企业员工消防安全意识,打牢社会单位消防安全基础,5月10日上午,衢州开发区消防救援大队邀请五洲特种纸业集团股份有限公司员工